### 在日本工作的北京戏迷打 飞的 赶来

# 只为一睹瑞安高腔风采

南戏 活化石 将申报国家非遗 亟待新生代力量加入

记者 蔡玲玲

日前 仙降街道下林村文化 礼堂里响起了 咚咚锵锵 的戏 曲锣鼓声 吸引了不少村民进来 看戏。戏台上 瑞安飞云乱弹高 腔剧团正在上演《丁氏送茶·雷 公报》。戏台下 除了村民 还有 5 位特殊的观众 远道而来 的戏迷 其中一个在日本工作的 北京小伙子,专门从日本名古屋 飞过来。当天下午,飞云乱弹高 腔剧团专门为他们演出。牵线 人是孙崇涛 ,一位瑞籍学者 ,主 要从事中国戏曲历史研究和文 艺评论工作。

### 瑞籍学者牵线 戏迷从日本赶来看戏

专门从日本赶来看戏的小伙子名叫 徐卓 ,是北京的一位 80 后 ,目前是日 本产业技术研究所的一名研究员 戏曲 是他的业余爱好。戏台下 ,一部安在三 脚架上的摄像机 ,忠实地记录下台上演 员的唱念做打 徐卓时不时地看着镜头。

我从孙崇涛老师的书里知道了瑞 安高腔这门独特的曲艺 ,一直很想来看 看。徐卓告诉记者,因为爱好戏曲,他 结识了孙崇涛,能够在瑞安看到高腔, 要感谢孙崇涛老师的推荐。

瑞安飞云乱弹高腔剧团团长瞿金 华介绍,为了这5名外地来的戏迷,他 们专门排了两出戏,成本至少要1万 元 在场的工作人员有20余名 演出时



演员在化妆

间约1个小时。

瞿金华说,虽然成本不低,但专程 从外地赶来的戏迷令人感动,他们对瑞 安高腔的热情和喜爱 很难得。孙崇涛 老师很关注瑞安高腔,做过大量研究, 这次他们录下来的视频,也会传给孙崇 涛老师 供他研究。瞿金华说。

孙崇涛是瑞安人 ,中国戏剧家协会 会员,曾为中国艺术研究院研究员、博 士研究生导师、美国柏克莱加州大学东 亚语言文化系客座教授 ,主要从事中国 戏曲历史研究和文艺评论工作 发表了 《风月锦囊考释》、《戏曲优伶史》(合作) 等学术专著。其中 涉及瑞安高腔的研 究论文专集《南戏论丛》,被学术界认为 是 中国南戏研究的新篇章。

#### 瑞安高腔是南戏 活化石 将申报国家非遗

阿柳班,阿柳班,戏笼自担担,沙 锣自敲敲。唢呐只一支,铜锣用脚踢。 早年在仙降、湖岭一带,这首顺口溜广 泛流传。阿柳班 就是 飞云乱弹高腔 剧团 的前身,如今瞿金华率领全团30 余人在温州一带演出。

瞿金华说,阿柳班 是目前瑞安高 腔最后一个专业班社,阿柳班 的班主 瞿积柳就是他的祖父。

瞿积柳(1906 1988),仙降前林 村人,出身梨园世家、祖父瞿老伍、父亲 瞿步忠,均为高腔名角。到了我这一 辈 ,已经是 阿柳班 的第五代传承人 了。瞿金华说。

去年底 浙江省人民政府公布了第 五批浙江省非物质文化遗产代表性项 目名录98项 ,其中一项就是 瑞安高

据有关资料记载 瑞安高腔是温州 现存最古老的剧种之一,被称为南戏 活化石 。南戏于北宋末年诞生于温 州 ,又称 温州杂剧 或 永嘉杂剧 ,是 我国最早成熟的戏曲形式。自南宋中 叶前后开始,陆续传入杭州,后至全国 各地。此后至明初,相继产生海盐腔、 余姚腔、弋阳腔、昆山腔,被称为南戏 四大声腔。

瑞安高腔作为温州南戏的嫡传 兴 于清乾、嘉年间,清末至民国急剧衰落, 新中国成立后 瑞安高腔的血脉始终在 仙降、湖岭一带流动。

据了解 瑞安高腔在温州众多剧种 中的地位 ,仅次于 祖师爷 木偶戏 ,向 来受人尊敬 ,民间有 一高二昆三乱弹 之说 和别的戏班一起演出时 ,常处于 盟主 的地位 必须先让高腔班 开 锣 其他班不得抢先。

瞿金华告诉记者,接下来,瑞安高 腔要申请国家级非遗。祖传的东西 不 传下去就太可惜了。他说,作为传承 人,一直在思考如何将历史悠久的瑞安

#### 小生和花旦已年过不惑 希望有更多新鲜血液

飞云乱弹高腔剧团一年大约演出 300余场,大多集中在岁末年初,主要 是受邀于农村及村里的办喜事者。

像这样的炎炎夏日 ,我们基本上 没有演出。剧团人员暂时遣散,各自忙 活,干其他事情挣钱。 瞿金华说。

演出现场

去年,瞿金华花费20万元,为剧团 更新了服装、音箱、话筒等,还购置了一 套现代化的电脑布景设备。老的布景 跟不上时代了,大家也不喜欢。瞿金华 说 尽管剧团资金紧张 ,为了开拓市场 , 还是要下大本钱更新装备 ,与时俱进。

装备过时了,花些钱买新的就能解 决,但是,如何把瑞安高腔传承下去,注 入新生力量 继续发展 不是件简单的事 情,这让瞿金华很郁闷。对戏曲演员来 说,台上一分钟,台下十年功。这其间 付出的汗水和辛苦,只有行内人才明 白。记者在现场看到 戏台上的小生、花 旦都不再年轻 卸下浓墨重彩 露出的脸 庞已刻有岁月的痕迹。瞿金华说 ,他今 年已经50岁,台上的演员年龄最小的也 有40多岁了。

瞿金华有一子一女。儿子无意于戏 曲事业 如今在温州创业。两年前 在瞿 金华的鼓励下,大学刚毕业的女儿瞿明 丽加入了剧团 成为一名学徒。目前 剧 团里共招收了4名20岁出头的学徒。

还是太少,瑞安高腔需要更多年 轻人加入。瞿金华为剧团的发展前景 忧心,活跃于舞台上的演员在老去,新 的演员在哪里?

要让更多年轻人知道高腔、参与高 腔、喜爱高腔 ,瞿金华坦言 ,要让这门南 戏 活化石 获得新生 还需要社会各界 的更多支持。

## 高温酷暑继续 霸占天气舞台

本报讯(记者 蔡玲玲 通讯员 王红雷)高温天气 又蠢蠢欲动了。昨天起,我市全面恢复酷暑状态 但比起前段时间的连续高温 算是舒服多了。

根据市气象台预报 接下来 副热带高压强势 回归 ,晴热天气继续霸占天气舞台。周五 ,多云 ,午 后西部山区局部有阵雨或雷雨 27至34 。周六 ,多 日,多云,午后西部山区局部有阵雨或雷雨,28至 36 ;下周一,多云,午后西部山区局部有阵雨或雷 雨 27至36。

下周一就是二十四节气中的 立秋 了。按照 节气上的说法 , 立秋 代表着暑去凉来。不过 ,就 我市来说,立秋还处在盛夏里,秋天到来还远着 呢。但立秋之后,冷空气的活跃度会增加,副热带 高压也会受到一定影响 酷暑难耐的天气将会逐渐

另外,8月同样也是台风活跃的月份。8月2 日,今年第11号台风 尼格 已经生成。据中央气象 台消息,截至8月3日14时,台风 尼格 的中心位 于日本东京东偏南方向约2490公里的海面上,就 是北纬27.4度、东经164.2度,中心最低气压为995 百帕,预计 尼格 将以每小时10至15公里的速度 向北偏西方向移动。

截至8月3日14时,第5号台风 奥鹿 的中心 位于日本东京西南方向约1025公里的海面上,就 是北纬27.8度、东经134.1度,中心附近最大风力有 14级(45米/秒),预计 奥鹿 将以每小时13公里左 右的速度向西偏北方向移动,强度变化不大,以后 可能逐渐加强 最强可能达到强台风级或超强台风 级。4日开始东海东部的风力将逐渐加大 5日 奥 鹿 将移入东海东部海域。目前,这两个台风对我 国还没有影响。

### 奔驰顶翻哈弗 热心司机帮忙

本报讯(通讯员 曾大威 记者 李心如)前日上 午,瑞祥新区文节路上,一辆正在停车的奔驰轿车 与一辆直行的哈弗越野车发生碰撞 ,哈弗越野车瞬 间被顶翻 ,侧滑十多米远。在热心市民的帮助下 越野车驾驶员从车内爬了出来。

路口监控显示,奔驰轿车沿文节路自北向南 开,缓缓停在车位,进出了好几次,想调整停车位 置。同方向,一辆白色哈弗越野车驶来。就在两车 几乎并排的时候,奔驰车突然向左变道,哈弗越野 车猝不及防,撞了上去,瞬间被顶翻,翻向左侧,在 地上滑出去十几米远。奔驰车又撞上路边停放的

路过的车辆纷纷停车,司机下车查看越野车驾 驶员情况,并帮助他从左侧窗户爬了出来。随后 驾驶员被送到医院检查 ,被诊断为左手骨折 ,需要 住院治疗。

据奔驰车驾驶员介绍,由于车身比较长,他想 调整位置,把车停好,本以为缓慢移车不会发生危 险,没想到一个变道,顶翻了越野车。

### 转眼又是开学季 你的行李箱买了吗?

## 瑞安日报一楼箱包特卖继续火热中

### 出厂价+好品质 品种多+型号全 凭学生证、老年卡可享8折优惠

不知不觉,暑假已经过半,瑞城的"考生"们已经陆陆续续收到录取通知书,开始为入学做准备。

那么转眼即来的开学季,你的装备备好了吗?尤其是出行必备的行李箱,你买好了吗?为了给全城的学生带来便利,瑞安日报联合全国一百多家媒体,开展瑞安箱包特卖会(周末也不休 假)。凭学生证、准考证、录取通知书、老年卡购买还可享受8折优惠呢。

#### 抗压抗摔

#### 一个箱包的 考验 颇艰难

此次特卖的 凯瑞狮 箱包 在箱包的 制作上尤为讲究。箱体材质采用ABS、 PC ,甚至是铝合金等 ,轮子则采用360 静 音万向轮 精致的 TSA 海关锁方便检查通 行,同时更加安全保险;更有隐藏式挂扣、 软性材质提手等人性化设计。

#### 款式齐全品质出众

#### 总有一款适合你

从款式到色彩 ,更多时尚元素的注入 , 让旅行箱成为旅途中一道靓丽的风景。瑞 安箱包特卖会推出的凯瑞狮旅行箱,不只 在价格和品质方面有优势,外形设计上也 能和欧美大牌新款媲美。

漂亮的外形只是凯瑞狮的特点之一, 追求实用性才是其最大特色。比如部分款 式采用的多功能内衬,可以将洗漱用品、雨

伞、随身小物件分门别类存放,让行李不再 凌乱。还有在一些高端款式中加入的铝框 元素 除了让外形更硬朗 ,也加强了旅行箱 的抗压抗摔特性 在日常使用过程中 不会 因为挤压损坏 更不会伤及箱内物品。

#### 产地直供

#### 开学之前将优惠进行到底

一个好的箱包在市面上并不便宜。因 为瑞安的箱包基本上都是发往外地,再由 外地经销商销售 ,多了一层甚至几层的环 节 ,所以到达消费者手中的都是 高价 了。

而这次,为了给大家带了更多的福 利。我们与生产工厂合作,由工厂供货,省 去了中间环节,为消费者带来直接的优惠。

此次瑞安箱包特卖会截止至8月底,凭 学生证、准考证、录取通知书、老年卡前来 购买者还可享受8折优惠 欢迎大家前来选 购哦。

#### 【特卖款式1】

型号:AXSPK6008

尺寸 20寸/24寸/28寸

颜色 玫瑰金、银灰、黑色、大红等多色

特点:2017年新款,流行的亮条纹设 计 ,ABS+PC 材质 轻便耐压且有质感 静 音万向轮、多功能内衬 ,更强调使用的便捷

特卖价:418元/538元/648元



### 【特卖款式2】

型号:AXS13

尺寸 20寸/24寸/28寸

颜色:水蓝白、薰衣草紫白等多色

特点 注新 ABS环保材质 具有耐 摔、抗冲击、高防水等特性,可伸缩金 属合金拉杆坚固耐用 静音万向轮。

特卖价:178元/208元/238元



【特卖款式3】 型号:AXS106PC

尺寸 20寸/24寸/28寸 颜色:玫瑰金、银灰、黑色、大

红等多色可选 特点:2017年新款拉链包, ABS+PC材质,价位适中,颜色丰 富,造型低调不夸张,同色拉杆和

高品质静音万向轮彰显品质。 特卖价:270元/328元/370元





特卖时间:即日起至8月底 特卖地点:瑞安日报社一楼(安福路30号) 咨询热线:66888183